

人民网 - 辽宁频道



打造创新生态：凝心聚力融智 为转型升级注入核心动力

2020年1月17日，沈阳·中关村智能制造创新中心正式揭牌成立，构建适宜沈阳的类中关村创新生态系统，充分链接京沈两地优质要素。沈阳·中关村与铁西区政府紧密合作、深度融合，本着“一盘棋、一条心、一家人、一起干”的原则，在科创企业服务、科技资源导入、创新生态打造等方面全力贡献中关村力量。2021年，沈阳中关村项目列入省、市两级“十四五”规划，被国家四部委评为“真抓实干成效明显的产业转型升级示范项目”。

目前，全区集聚科技型中小企业1595家，国家高新技术企业591家，雏鹰企业126家，瞪羚独角兽企业45家，国家专精特新“小巨人”企业21家，省专精特新“小巨人”企业35家，省专精特新“中小”企业107家，登记技术合同1427项，实现技术合同成交额148亿元。沈阳·中关村智能制造创新中心累计服务企业2500余家，链接京沈两地创新服务机构60余家，举办品牌论坛、京沈汇等创新活动200余场。

铁西区委书记，经开区、中德园党工委书记郭忠孝在致辞中介绍，三年来，铁西区充分发挥沈阳老工业基地产业优势，有效叠加北京科技资源优势，走出一条“新时代信息技术+先进装备制造”的创新之路。全面推进京沈两地间体制机制、政策保

障、产业发展、服务配套、空间规划、金融支持等六大协同，加速构建立足沈阳、面向辽宁、辐射东北的“最中关村”创新生态体系。

铁西区牢牢把握京沈合作有利契机，推动沈阳·中关村“一中心、一基地、一园区、多组团”规划蓝图走向现实落地。科创基地被列入沈阳市35个核心发展板块，铁西“双国家级”开发区金字招牌与北京中关村品牌叠加聚变效应不断显现。铁西区充分发挥产业数字化的场景资源优势 and 数字产业化的数据资源优势，坚定不移用活用好北京创新资源。“星火·链网”超级节点、新型工业网络实验室、奇安信网络安全工程实验室等一批新型数字基础设施落户科技园区。



培育创新种子：场景发布战略合作 强强联合多方聚能

大会现场，沈阳工业大学创新港项目、中德（沈阳）科技创业投资有限公司成立、辽宁盛京英才发展创业投资基金进行应用场景发布。

据悉，沈阳工业大学联合组建创新港项目的建设以服务于辽宁新一轮全面振兴为宗旨，以促进中国制造业转型升级为根本任务，以校企合作、国际合作为基础，以产学研用一体化为发展战略，充分融合铁西区政策支持、产业优势和沈阳工业大学的科技、人才优势，构筑政府、企业、高校、金融服务体系“四位一体”的发展格局。中德（沈阳）科技创业投资有限公司为铁西区全力打造的科技创新服务引擎，充

分发挥面向企业的服务平台、产业投资的出资平台、科创载体的运营平台、企业纾困的运作平台的作用，助力铁西区（经开区、中德园）产业转型升级。“辽宁盛京英才发展创业投资基金”于2022年底正式成立，通过市场化、专业化的股权投资，支持辽沈地区的人才落地、科技成果落地、项目落地，为全面落实辽宁省兴辽英才计划和沈阳市兴沈英才计划提供有力的金融保障措施。

当天，铁西区（经开区、中德园）工业数字化专业委员会正式启动。“当前，加速工业数字化是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。未来，专委会将根据产业发展实际需要，调整充实专家队伍，进一步凝聚智慧力量，推动沈阳制造业数字化转型高质量发展。”相关负责人表示，“成立沈阳铁西区（经开区、中德园）工业数字化专业委员会既是加快建设‘数字辽宁、智造强省’的重要战略部署，也是提升沈阳工业数字化水平、打造制造业数字化公共服务平台、探索制造企业转型升级路径的有力举措。30个数字经济及基础设施项目集中签约，携手共进，为数字经济的建设和发展开启了合作的新篇章。”